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Mulatnak éjjel...
Igazuk van: nappal dol­

goznak, hát éjjel mulatni 
akarnak a legények, no meg 
a menyecskék, a lányok is. 
Csakhogy csupán a maguk 
gondolkodása szerint van iga­
zuk ; mert ha bárkit is meg­
kérdezünk, azt feleli, hogy 
nincs igazuk, nem helyesen 
cselekszenek, biin az, amit 
tesznek. Ilyen drága időben, 
nemcsak illetlenség éjjel dor- 
bézolni, nemcsak mások éjjeli 
nyugalmát nem szabad éjjeli 
kurjongatással zavarni, ha­
nem a munkaerőt sem sza­
bad elpocsékolni.

Még jó, hogy csak egy-két 
ilyen éjjeli mulató van Sza­
badkán. De ezeket is ki kel­
lene irtani teljesen. Ma, nap­
pal, mindenkinek a józan 
eszére szükség van.

No meg az erkölcs 1 Persze, 
ha ezt a szót hallják: er­
kölcs, — sokan mosolyognak. 
Pedig mennyivel okosabbak 
voltak elődeink, mutatja a 
szabadkai városi tanács ré­
széről 1745. jun. 4-én kiadott 
első rendőri rendelet, mely 
szerint azokat, akik „diván“- 
okon, éjjeli mulatozásokon 
részt vesznek, 25 bottal bün­
tetik.

Azt hisszük, nem csaló­
dunk, ha föltesszük, hogy 
annak a 25 pálcaverésnek 
nagyobb hatása volt úgy 
arra, a^i kapta (máskor óva­
kodott ilyesmit elkövetni), 
mind pedig azokra, akik lát­
ták, vagy hallottak róla, mert 
ők meg féltek egyszer is 
éjjel kimaradni és titkosan 
vigadni.

Mostanában nem nagyon 
szigorúan büntetik az ilyen 
kihágásokat. A napokban is 
volt ilyen ítélet ugyancsak 
Szabadkán és az, akinek la­
kásán jöttek össze a lányok 
és legények, csak 20 korona 
pénzbírságot kapott. Bizony, 
egy kicsit többet kellett volna 
rásózni!

Ha egyszer mulatságot 
rendezett, farsangot tartott, 
hadd lenne egy kis hamvazó­
szerdája !

Foiossslóbara sím hadsereg#
— Hvuszilovot visszahívták. —

Stock h o 1 m, jul. 24. A legnagyobb szenzációk­
ként ható hírek jönnek Pétervárról az orosz hadsereg 
teljes bomlásáról. A hivatalos jelentések is beismerik, 
hogy több ezred föllázadt, megtagadta a katonai enge­
delmességet és az ellenség nyomása nélkül elhagyta 
állását. A parancsnoknak és a bizottságnak minden igye­
kezete, hogy e csapatokat kötelességeik teljesítésére rá­
bírja, eredménytelen maradt.

Másutt a legénység saját elhatározásából elhagyta 
lövőárkait és visszavonult, ami a szomszédos csapatró- 
szek visszavonulását vonta maga után, az ellenségnek 
pedig lehetővé tette sikereinek kiszélesítését.

Mindezekért Bruszilovot teszik felelőssé és már 
vissza is hívták a frontról.

Hír Gyóni Géza biztos haláláról.
Budapest, jul. 24. Rákosi Viktor táviratot kapott 

a krasznojarszki fogolytáborból és a távirat tudomására 
adja, hogy Gyóni Gézának, öccse halála fölötti bánatá­
ban, elméje elborult és a múlt hó 25-ón meghalt.

Tarisopol bíliwárosaii elfoglaltuk.
— 47 ágyút zsákmányo1tunk. —

A Sajtóhadiszállásról jelentik : Csapataink késő éj­
szakáig folytatták a hátráló ellenség üldözését és birto­
kában vannak Tarnopol külvárosainak. A tarnopoli pá­
lyaudvart, ahol az oroszok nagy sietségben a hadiszere­
ket bevagonozzák, repülőink ismét a leghatásosabban 
bombázták. Eddig 47 ágyút zsákmányoltunk. A foglyok 
számát még nem állapítottuk meg. Az ellenség minden 
irányban visszavonul.

Becs, jul. 24. A szövetséges csapatok Tarnopoltól 
keletre tovább nyomulnak előre.

M császár1 Helfferichnél.
Berlin, jul. 24. Wo Iff-jelentés: Helfferich állam­

titkárnál tegnap délután a pártvezérek, miniszterek, a 
szövetsógtanács megbízottai, a birodalmi gyűlés elnök­
sége megjelentek és a kancellárral megbeszélést folytat­
tak Á császár is megjelent és résztvett a tanácskozá­
sokban.

Igaza van a kancellárnak.
Born, jul. 24. A Rovásét cimii francia lap írja: 

Sajnos, úgy látszik, igaza van Michaelisnak, mikor meg­
állapította, hogy a középponti hatalmak erősek.

Párís és Brusziiov.
G o n f, julius 24. Az orosz vereség, mely a Bruszi- 

lovba vetett reményeket szótfoszlatta, mély hatást keltett 
Párisban.

üz orosz liormánpehézliBipte.
- Az ántánt újabb konferenciája. -

Péter vár, jul. 24. Hi­
vatalosan jelenti a Póter- 
vári Távirati Iroda: A né­
metek áttörték az orosz fron­
tot. A kormány felelőssége 
tudatában, mindent megtesz. 
Legközelebb konferenciára 
hívja össze a szövetségese­
ket, hogy a hadicélokat ve­
gyék revízió alá. A kormány 
meg fogja kezdeni a de­
mokratizálást minden vona­
lon.

Csspiitaínk elérték aSzereth folyút
— Mindenütt visszaronul az orosz —

Hivatalos jelentés: Lipót 
bajor herceg vezértábornagy 
hadseregarcvonala: A szö­
vetséges csapatok győzel­
mes előrenyomulásban Tar­
nopol nál elérték a Szereth 
és a Kozov—Osztrov-vasu- 
tat a Strypa mindkét olda­
lán széles arcvonalon átlép­
ték. Az oroszok a Narajovka 
mentén is hátrálnak. A győ­
zelem visszahatása a Dnyesz- 
ter déli partjára a Kárpá­
tokig terjed. Az ellenség 
mindenütt kiüríti állásait.

Spanyolország a forradalom
iBÍŐfOlláD.

Zürich, jul. 24. Svájci 
újságok spanyolországi hí­
rei szerint az ántánt részé­
ről szított forradalmi moz­
galom elérte tetőfokát. Be- 
bizonyultnak látszik, hogy 
a király ellen rendezett agi- 
táóiót idegen ügynökök irá­
nyították, akikot az ántánt- 
nak Spanyolországban elég 
szép számmal található hí­
vei támogatásban részesíte­
nek. A helyzet tartósan ko­
moly és meglepetések nin­
csenek kizárva. Londoni 
híradás szerint a Daily Mail 
azt újságolja, hogy a köz- 
társaságiak lesznek a hely­
zet uraivá.
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Királyi látogatás a bácskai hősöknél.
A véres napok után jött a ki­

rály. Kiment a frontra, mert meg 
akarta köszönni személyesen is a 
bácskai vitéz oroszlánoknak hegy 
Zborevnál megtörték a legnagyobb 
eresz effenzivát. Elment a koronás 
magyar király a báoskaik közé, 
kiment a legelső lövészárkokig, 
ngybogy az ellenséges fegyverek 
golyója is elérhette velna. De ő 
nem törődött a veszedelemmel: 
helyükön akarta látni katonáit. 
És ott is találta a Bácska derék 
fiait. Alkonyaikor megtekintette

azoknak az ezredeknek a csapat- 
részeit, amelyek a Brzezani—Ke- 
aiuchi -Zberov-venal&n legutóbb 
vívott harcokban diadalmaskodtak. 
Ezek közül különösen meleg hálá­
val emlékezett meg a szabadkai 
86. és az újvidéki 6 számú ez 
redokről, azekuak a tisztikarát és 
legénységét megdicsérte. Többek­
nek vitézség! érmet tűzött n mel­
lére.

így szereti a magyar király az 
ő katonáit. De azok is öt! Büsz­
ke lehet r íjuk!

Ihol még a cukorért se leli tolongni.
Be kell vallani, nagyon boszaató, 

ha olyan embernek, vagy a fele­
ségének, kinek nincsen cselédje, 
lisztért, vagy cukorért, vagy zsírért 
vagy más jóféle városi ennivalóért 
érákon, félnapokon át kell a nagy 
tömegben tolongani«. Ezért he­
lyes a szabadkai kereskedők ama 
mozgalma, hogy a város velük 
áruitassa a közfogyasztási cikke­
ket, mert igy mindenki könnyeb­
ben hozzájuk juthat. De ha ez 
megtörténik, még egy lépéssel to­
vább is lehetne mindjárt segíteni 
a dolgon, úgy ahogy Szegeden 
csinálnak. Mert ha mindent meg­
kapunk is bármelyik üzletben, 
könnyen megtörténik, hegy ez, 
vagy az a cikk nincs ebben az 
üzletben, elfogyott ás ilyenkor 
»orba kall járni a többi üzleteket 
és kivárni, inig bejut az eaiber ott 
is a tömegben (tapasztaltuk a nagy 
tolongást a pelróleumkiosztáseknáí) 
Most ez legtöbbször a cukornál 
fordul elő. Szegeden összeírták, 
melyik cssiád melyik kereskedőnél

akarja bevásárolni cukerszükségle- 
■ lét és annak a kereskedőnek csak 
aanyi cukrot adnak ki a városi 
közélelmezési hivatalból, amennyit 
nála igy mintegy előjegyzett a 
közönség. Ha aztán a kereskedő 
megkapta a cukrot, u nép egy 
két, vagy két alatt bármelyik nap 
megkapja nála a jegyre a cukrot.

Egyszerű és mégis nagyszerű 
találmány 1 De legszebb az, hagy 
a szegedi közélelmezési hivatal, 
ha jön cukor, kávé stb. vagy ha 
fontosabb közélelmezési ügyről 
akarja értesíteni a közönséget, 
azt mindig a szegedi lapokban 
hirdetményben hozza köztudomás­
ra. Újságot a mai világban úgyis 
mindenki olvas és biz any kár, 
hegy nem utánozzák est a jó szo­
kást Szabadkán is (ha már úgy 
seza itt találták föl). Szabadkán 
csak akkor tudja meg a közönség, 
hegy cukor jött, ha az újságírók 
véletlenül ezt is megkérdezték a 
városházán s ott megmondták ne­
kik.

Lelőtt egy azöftevány! a foglya! őre.
A kulai határban fekvő Diencr- 

száiláson dolgozó orosz foglyok, 
őre két erős férfit vett észre, amint 
csavarogtak. Az egyiknek török 
fez veit a fején és ebből & körül­
ményből az őrben az a gyanú éb­
redt, hogy a két alak nem lehet 
más, mint szökevény.

Eléjük ment tehát és felszólí­
totta őket, hogy igazolják magú 
kát. Erro a fezt viselő alak a ó 
nélkül egy hosszú kést húzott elő 
ős szúrásra készen, félemell kés­

sel nz őrre támadt. Dg az sem 
volt rest és megtöltött fegyverét 
lekapta válláról s egy lövést tett 
egészen közelről a rámádéra, kit 
a golyó azsnnal megölt.

A rail i!t férfi ekkor megadta 
magát, nem mert menekülni. A 
fogolyőr bekísérte a kulai csend- 
őrségre, és ott bevallotta, hagy ők 
csakugyan szökevények. Őt letar­
tóztatták. agyonlőtt társát pedig 
a protestáns temetőben temet­
ték cl.

Magyar és bárói*.
Ezekben a demokratikus sze1- ; 

lemtől izzó, forró időkben nem ér 
dektelen feljegyezni, hogy az utób­
bi pár óv alatt az országban a 
mai nagy demokraták kézül kik 
áhítoztak és szerezték meg millió­
ik révén a magyar nemességet 
vagy báróságot. íme : Királykái! 
Baciibruch Károly, felsSrányi Bach- 
ruch Jakab, béckói Biró' Gyula, 
bárdányi Bráírni Miksa lovag, ke 
mencemihályfai Dsutseh Antal 
báró Dirsztay Béla, domonyi dr 
Domonyi Móric, janosi Bagel Gyű 
la, oaerkuti Engel Miksa, magyar 
feleki dr. Feleky Hugó, toronyi 
Fellner Sándor, vasvári Francki 
Riehárd, tószegi Freund Salamon, 
fegyvernek! Frommer Rudolf, ma- 
róti Fürst Jakab, budai Goldber­
ger Leó, Gomparz Fiilöp, lovag- 
flszögi Grosz Jenő, báró Guttmaen 
Vilmos, báró Hatvány Deutoh Sán­
dor, báré Herszi Manó, teplai Her- 
ska Izidor, galgóoi Hetécs Mór,

váguj helyi Hoffmann Sámuel, lő­
rinci Hoffmann Jakab botfái Hű­
vös József, fölpécsi Kepieh Gyu­
la, báró Kornfeld Zsigái nd, báró 
Kühner Jenő szántói Korossy Jó­
zsef, szinótányai Kramer Jakab, 
lovag Lederer Sándor, budai Lin­
denbaum Miksa, szegedi Lukács 
József, báró dr. Madarassy Beck 
Gyula, kántorján» si tiándy Géza, 
megyeri dr. Megyeri Izidor, gár­
donyi Neumann Frigyes, báró ()h- 
renatein Henrik, ormódi Ormódy 
Vilmes, rátsági Pnnnz Sándor, ti- 
szasüli Polnai Jenő, alsóloci Ri- 
báry Mór, ruszti Ruszt Oszkár, 
bogiári Simon Jakab, okányi Sch­
wartz József, báró Springer Gusz­
táv, szili Stein Man®, kisbábai 
Strassor Róbert, gávoodiai Sváb 
Károly, nagyvárosi Szirma/ Osz­
kár, báró Tornya/ Sehossborger 
Lajos, baraayavári Uilmann Adolf, 
lovag Wsebselrsann Zsiga, csepeli 
Weisz Manfréd.

Még rosszabb lesz a közbiztonság.
A katonai rendőrség számának csökkentése.

Mikor hivatalosan közzétették, 
hogy Szabadkán kalenai i-andőrsé- 
gat létesítenek, idegenkedve fo­
gadta a hirt a közönség, mert félt 
illetéktelen beavatkozásoktól.

Két hónapi működése után a 
katonai rendőrség nélkülözhetet­
lennek bizonyult s a város közös­
ségének hálájára tette magát mél­
tóvá. Elsősorban összefogdosta a 
városban bujkáló közveszélyes ka­
tonaszökevényeket, akik mint „ha­
lászok“, szinfaltelogatók“ és „kő­
műves vagyok, az apámnak dol­
goz®:®“ veszélyeztették a közbiz­
tonságot. Tudomásunk van arról, 
hogy két évig bujkált itt egy ka­
tonaszökevény, míg végre a kato­
nai rendőrség elcsípte.

Mihelyt a katonai rendőrség 
életbelépett, megszűnt a korcsmák­
ban a verekedés, a késelés, a kü­
lönböző fegyvernemek éjjeli mű­
ködése ; rend lett az alvilágban. 
Álkatonák és álsebesültek eltaka- 
redtsk u városból és ami fontos 
hadiérdek, a közbiztonság megja­
vult valamit.

Alkalmunk volt megfigyelni egy 
idegen helyről hazaagrótt. katona- 
ruhába bujt társaságét, amely a 
járókelőket iiszultáltu s kötekedett 
arcátlan és felháborító módon. 
Mintha ez égből pottyant velna 
oda, a katonai rendőrség két tagja 
lefülelte őket. Az egyik botrányt 
csinált, alibit emlegetett, ordított, 
minden áron heccet akart provo­
kálni. Higgadtan, udvariasan és 
mégis erőteljesen járt el a két ka­
tonai rsndőr, páratlan korrektség­
gel és mégis bevitte a betyárt.

Ehhez azonban ember kollett, 
legalább 36 katonai rendőr, akiket 
betanított a szervezet itteni veze­
tője, egy főhadnagy. Eddig csak 
ez a 36 ember volt a szabadkai

katenai readlreégnél, még pedig 
12 közembert adott a honvédség 
és 12-t a közös hadsereg. Aztán 
6—6 altiszt is volt Mindegyik se­
regből, 6 közös ós 6 honvéd. De 
ez a 36 amber Szabadkán nem 
bírta ellátni elegendőképpen azt a 
terhes feladatot, melyet rájuk bíz­
tak. Hiszen hozzájak tartezik Pa­
llos és Sándor is. Ezek az embe­
rek éjjel-nappal ragyásig végzik a 
nagy munkát 2 hónap óta.

Ezért éppen u napokban kérték 
az itteni katonai rendőrség szá­
mának a fölemelését. És most 
nagy megütközéssel vesszük a je­
lentést, hegy a szabadkai katenai 
rendőrség létszámát is, mint álta­
lában s többiekét, leszállítják, ho­
lott az állandó, kerüietenkint való 
őrjárat sok embert vesz igénybe, 
a termés megőrzése pedig rendkí­
vüli eszközök igénybe rételét teszi 
szükségessé. Ily módon el lehe­
tünk készülve, hogy ez a hasznos 
kiváló intézmény rövidesen meg 
is szűnik, holott emberei mind 
froatszolgálatban rokkanttá lelt al­
kalmatlanok, akiket katonai szol­
gálatra csak igy és itt lehet a 
hadi érdekekre hasznosan alkal­
mazni.

Azt hisszük, hogy a város kö­
zönsége s az itt székelő katonai 
hatóságok mindenkép azon lesz­
nek, hogy ez a jelentés, mely ka­
tonai rendőrségnek, a közbizton­
ság eme főtényezőjének csökken­
téséről ad számot, no váljék való­
ra, hanem inkább megfelelő anya­
gi és személyzeti segítséggel to­
vább fejlesztik, mert most a városi 
rendőrség abban az előnyös hely­
zetben volt, hogy csak a magukra 
hagyott civil gonosztevőket kel­
lett megfékezniük.

Kiuzsorázzák a közönségei a cipővel.
H«vá lesz a, maximális áron adott bőr ?

A lábbeli belgában napról-uapra 
rosszabbodnak a viszonyok. A 
Cipő-Központ létesítése és a láb­
belik árának maximálása nem se 
gitelt semmit az állapotokon, leg­
feljebb azt eredményezte, hogy a 
jobb cipő egy része eltűnt és sok­
szor csak a kereskedő szemében 
teljesen megbízható nagy pénzű 
emberek részére juttatnak jobb ci­
pőt, természetesen magas árakon.

A miniszteri rendelet által meg­
engedett kibúvó, a síelj szerint a 
kereskedő nem felel a cipő anya­
gáért, még jobban megnövelte a 
mindenféle hamisítást.

Cipőhiány vau, azért szaporod­
nak az alkalmi üzletek, amelyek­
ben mindenféle hamisiiott anyag 
bél készült cipőkkel csapják be a 
hiszékeny közönséget. A visszaélé­
seknek egész tömegét sorolta fel a 
napokban nz egyik fővárosi lap.

A közönség nagyon megijedt 
attól a híreszteléstől, hogy mire 
megjön az őszi rassz idő, nem 
lesz egyáltalán cipő és most bir- 
katürelenamel belenyugszik bármi­
nő svindliba s nem keres meg­
torlást.

Pedig most már van törvényes 
intézmény a cipőárukkal űzött 
visszaélések ellen.

Á miniszteri rendelet értelmében 
Szegeden a kamara központján is 
megalakult az árvizsgáló bizottság, 
amely várja a panaszos közönséget

Szabadkáról is, mert innen oda 
kell menni a panasszal, ha vala­
kinek rossz eipőt adtak.

A bizottságnak a működése a 
cipőkkel űzött visszaélésekre ter­
jedne ki, azonban nincs semmi 
dolga a bizottságnak, mert nincs 
panaszos. Értesülésünk szerint ed­
dig még egyetlen panaszt sem ad­
tak be Szabadkáról.

De azért ne gondolja senki, 
hogy minden réseiben megy s 
azért nincs egyetlen panasz sem 
Szabadkán, mert nines árdrágítás, 
nincs visszaélés a cipők olőrusi- 
tásánál, hanem a becsapott ember 
inkább csak az ismerőseinek pa­
naszkodik és mérgelődik, de pa­
naszra nem megy az ár vizsgáló 
bizottsághoz, nehogy az idézések­
kel és tárgyalásokkal légy n baja.

De hogy weai mindenütt gon­
dolkozik igy u közönség, azt lát­
juk abból, hogy naás városokban 
van dolga az árvizsgáíó bizott­
ságnak.

Hogy a eipőellátás tevőn más 
bajok is vannak, azt igazelja a 
Cipő-Központ igazgatójának a nyi­
latkozata. Nem tudja megérteni 
azt, hogy 120 - 200 korona egy 
pár rendelésre készített uj cipő.

Valószínűleg ott a baj, hogy a 
külföldi bőr nincs maximálva. Így 
aztán minden bőrre ráfogják, hogy 
külföldi.

,:.bíb ;■ * u -Kvk V.- a -
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Di síi lesz azokkal a belföldi 
bőrékkel, amelyeket a Bőrközpont 
bittat maximális ársn a cipészek 
é8 csiimadiák részére ? Ezeket 
egyszerűen feldolgozzák, de nem 
ellenőrzi senki, begy milyen áron 
iát a* ae olcsón kiadott bőr fel­
dolgozta a közönség réaaére így 
‘APtá». 6tfV0® cipészek az olcson, 
maximális áron kapott bőrt feldol­
gozzák éppen ®1yanah"ro1S*1Ü 
szegekért, mintha a legfinomabb 
külföldi bőrt használták volna fel.

így aztán hiába adja az állam az 
olcsó bőrt, senki nem jut olcsó 
munkához.

Mint értesülünk, a Cipő-Központ 
a legszélesebb alapon vizsgálja 
most ezt a kérdést, mert ez aa ál­
lapot nem tartható fenn. Végre is 
nem azért baesájtja az állam ren­
delkezésre ezt a bőranyagot, hogy 
egyesek abból jogtalan hasznot 
szerezzenek, hanem a közönség 
helyzetén akar segíteni.

Ki fizeti meg a cukorért betört üveget ?
Az bizonyos, hogy mindig sok 

baj veit a cukorral, mióta jegyre 
adják. Most azonban farosa esetbe 
keveredett a szegény cukor maga 
is. Klein Géza kereskedőt bepa­
naszolta a rendőrségen bárom asz- 
szony azért, mert kót koronáért 
adták nekik az üzletben a cukor 
kilóját. Brestyánszky Miklós dr. 
rendőrkspitány tárgyalta az ügyet. 
Kitudódott ekkor, hogy az üzlet­
vezető azért szedte az asszonyok­
tól a eukorkiadás napján a több­
letet a rendes áron felül, mert a 
tolongásban benyomták az ablakot. 
0 be akarta szüntetni a cukor 
kiosztását mindaddig, mig a tettest 
a rendőr ki nem nyomozza. A 
rendőr meg is találta azt, aki az 
üveget betörte, de az persze nem 
szándékosan tette ezt, hanem a 
dulakodásban őt is benyomták a 
kirakatba.

Erre az asszonyok azt mondták, 
hogy az ártatlan helyett az abla­

két ők együttesen megfizetik vá­
sárlásuk arányában. A rendőr is 
biccentett rá, azt mondta, volt már 
ilyen eset és nem volt semmi baj.

Az üzletben ekkor már csak 
70—80 kiló cukor volt. Az asszo­
nyéit hajlandók voltak ezt kilón- 
kint drágábban megfizetni. A 3 
följelentő asszony azonban azt 
állítja, hogy ők nem voltak ott 
akkor, síikor az a megegyezés 
volt és az üzletben tiltakoztak az 
ellen, hogy a rendes árnál őtőlük 
is többet szedjenek.

Mivel az üzletvezető mégis töb­
bet szedett, hát följelentették 
Klein Gézát.

Klein, ki nem tudott a dologról, 
visszafizette a többletet a pana­
szosoknak, ők visszavonták a pa­
naszt ; az üzlotvezőt pedig meg­
dorgálta a rendőrkapitány, mert 
beperlés utján kelle t volna be­
hajtania az ablak árát

napi hírek
— Ki lesz a főispán ? A leg­

újabb hir szerint Antunovics József 
dr. kinevezése mellett már döntött 
is a kormány A hir még meg­
erősítésre szorul, rtnlunovics Jó­
zsef Szabadkán főorvos volt és 
függetlenségi Oiszággyülési kép­
viselője ugyancsak Szabadkának.

— Installáció Baján zenés misé­
vel. Haleap, szerdán lesz az uj 
bajai főispánnak, Jalcabffy Gyulá­
nak az ünnepélyes beiktatása, még 
pedig a beiktatás keretében zenés 
diszmisevel. És még erre azt maiid 
ják a kis radikálisok hogy a mi­
se nem szokás a főispáni beikta­
tásoknál !

— Folynak a bevonulások. Egy­
re tartassak Szabadkáról a bevonu­
lások. L'issankint mindenkit el 
visznek katsnánair. A detektívek 
egy része is már elsején bevonul. 
Újvára Imre is, a posta és távirda 
főnöke, most vonult be katonai 
szolgálatra. Mindenki szorongva, 
egyesek lelkesen, várják a revízió 
eredményét.

— Hála Isten, van elég cukor [ 
Tíz és fél vaggon cukor érkezett 
tegnap este Szabadkának, 2 Bara­
nyából, 8 és fél vaggon pedig a 
fólszarfalui cukorgyárból, Sopvon- 
megyóből. Majdnem elájultunk e 
nagyszerű hir hallatára, mert a 
télen sokszor egy vaggon jövete­

léért is mennyi tusakodás folyt ; 
és most egyszerre több, mint 10 í 
Úgy gondoljuk, hogy Korhecz Ce- 
lesztin fáradhatatlan buzgalmának 
köszönhetjük őzt a mostani szál­
lítmányt, mert ő már több napja 
járt utána személyesen — a saját 
költségén. Mikorra visszajött, a 
cukor is itt volt. A kereskedők 
csütörtökön vagy pénteken kapják 
ki, a közönség pedig hétfőtől 
fogva

— Csépelnek és őrölnek. Hosszú 
sorban állnak az asszonyok — 
férfi csak egy-kettő — a városi 
adóhivatali főnök ajtaja előtt. 
Mindegyiknek a kezében cédula, 
jelentik be az elcsépelt gabona- 
mennyiséget. A polgári leányiskola 
előtt is sokan álldogálnak : ezek 
őrlési engedélyre várnak.

— Kik örökllk Dungyerszky Lá­
zár mill.óit? A bácskai nábob már 
a ssenttamási kriptában alussza 
cssndas bosszú álmát. Pár hét 
múlva elintézik hagyatéki kérdé­
sét is és az eljárást lefolytatják 
az óbeesai kir. járásbíróság előtt. 
Ha esetleg írásos végrendelet nem 
is intézkedik, hegy az örökösök 
közt hogy osszák fel n hagyaté­
kot, a megboldogult még életében 
szóbelileg közölte végakaratát. Fe­
leségével együttesen állapította 
meg, hogy halála után dunacsébi 
és szenttamás! birtokait idősebb

fia, ír. Dungyerszky Gedeon or­
szággyűlési képviselő, kölpónyi és 
kamendiniai birtokait Dnngyerseky 
György örökölje, istvánvőlgyi, ti- 
szakürti és törökbeciei birtokait 
pedig leányai közt osszák szét. As 
iparvállolatok a Dungyerszky Lá­
zár cégé maradnak, amelynek 
egyedüli tulajdonosa most dr. Dua- 
gyerszky Gedeon. Ezenkívül úgy 
tudjuk, hegy bőségesen gondosko­
dott szegény rokonairól is. A jó­
tékony és kulturális intézménye­
ket, — amelyeket életében is lel­
kesen támogatott —• alapítványok­
kal gazdagította.

— Csak a piacén vásárolj 1 Mat- 
kovies Jánosáé 70 éves öregasszonyt 
egyik hajnalban tetten érték a 
rendőrök, amint a Majsai-kapun 
hívül zöldségre alkudott. Az asz- 
azonyt Ssües János II. kör Szük- 
uteai lakos biztu meg, hogy vi­
gyázzon a neki vett holmira. A 
tiltett helyen vett árut elkobozták 
és Szűcsöt 100 koronára büntették.

— Verében van a kofaság. Özv. 
Jäger Jánosáé 58 éves zöldséges 
kofa, aki az Eötvös-utcában a leg­
első helyen árult a piacon, a na­
pákban egy kicsit árdrágítóit és 
azért 5 napra eltiltották az áru­
sítástól. Mivel azonban a dolog 
már a vérében van, ő nyugodtan 
tovább folytatta az üzletet, de 
más helyen. Ezért Brestyánszky 
kapitány 25 koronára büntette és 
elkobozta tőle az áruiért befolyt 
25 koronát is.

— Francia tanfolyam Palicson.
Lapunk felelős szerkesztője, töb­
bek óhajára, hajlandó francia nyel­
vi tanfolyamot kezdeni Palioson, 
ha arra elegendő számban jelent­
keznének. Érdeklődni lehet sze­
mélyesen, vagy tetefonon.

— Kabaré volt Palicson. Ez 
volt az idén a második kabaré 
Palloson. Borosa Géza kabaréja 
hirdetett „szigorúan fehér műsort“ 
(pedig dehogy volt az !). Meg kell 
adni, hogy a művészek kiállják a 
bírálatot, melyet kabarékkal szem­
ben kell felállítani. Boross Géza 
Hereeg Jenő és Gellért Lajos mied 
a hárman kitünően tudnak mulat­
tatni. Czeglády Gyula zongorajá­
téka és erős éneke elragadta a 
publikumot. Palotay Elza és Fa­
ragó Sári egyformán kellemes ha­
tással szép énekeket adtak elő. A 
vak katonák javára csinos összeg 
gyűlt be, mert a Vigadó nagyter­
me tele volt közönséggel, legna­
gyobbrészt fúrdővendégekkel. Mé­
gis csak sokan nyaralnak Palicson !

faigassdaasáfi«

Uj íürészgyár Zentán. A leégett 
zonta-reskányai r. t, gőzfürésze tud­
valevőleg nem épül fel többé 
Zentán. E helyett uj gőzfürész 
létesül, mely most vau alakulóban 
s már telepengodélyezés és ipar- 
engedélyének kiadása iránt kérvé­
nyét benyújtotta a tanácshoz. Az 
uj fürészgyár igazgatójául hir szá­
ri nt Gráf Ármin fakereskedőt akar­
ják megnyerni.

Uj cég. Apatin. Braun László 
rőfös (Templom-utca 1124.)

Nyilatkozat.
Igen tisztelt Fősserkeestő Url
Kovács Ignác tepelyai lakos 

földbirtokos ügyfelem megbízása 
folytáé vae szereioséaa felkeresni 
a következő helyreigazitási nyilat­
kozattal és kérem annak szives 
közlését a mai napon megjelenő 
„Délvidékiben a sajtótörv. 80. §-a 
értelmében az alábbiak szerint: a 
„Délvidék“-nek f. évi junius hó 
28-iki számában a „Nyilttér“ ro­
vatában „Nyilatkozat“ eim alatt 
Kováét Ignác topolyai vendéglős, 
földbirtokos, városi képviselő és 
társai aláírással Kriaskáber Adolf 
szabadkai Erzsébet-szállósról (úgy 
amint a nyilatkozat a szabadkai 
Vilmos császár-szálloda tulajdono­
sának nevezi, helytelenül és jog 
táláéul, mert az Erzsébet-szálló 
nem Vilmos császár-szálloda) nyi­
latkozat jelent meg. Kijelenti ügy­
felem, hogy sem ő, sem társai — 
akikről különben nem is tudja, 
hogy a nyilatkozat a társai aláírás 
fogalmával kiket vél társainak — 
a nyilatkozatot a maga egészében 
el nem fogadják nevükben kö­
zöltnek. Kovács Ignáe kijelenti 
külön is, hogy ő a nyilatkozatot 
nem irta, azt alá sem irta, annak 
megírására vagy közzétételére sem 
hatalmazott fel senkit, mert ügy­
felem a nyilatkozat értelmében és 
tartalma szerint soha nem volna 
hajlandó nyilatkozni, mivel Krisz- 
háber Adolf úrról nem úgy véle­
kedik, ahegy pedig mégis véleke­
dik, azt publikálni ' em köteles. A 
névbitorlásért az eljárást egyidejű­
leg megindítom a bíróság előtt.

Szives közléséért előre is kö­
szönetéin fejezem ki és vágyót a 
tok. Főszerkesztő Urnák tisztelő 
hive

Dr. Fontányi József 
ügyvéd.

Ehhoz csak annyi a megjegyezni 
valónk, hogy az említeti nyilatko­
zatot — Kovács Ignác aláírással 
— maga Kriszhábsr Adolf kezel­
tette Bálunk, a maga védelmére, 
amint irta: „Kovács Ignác ur és 
társai Hevében — megbízásból.“ 
Az egészéit tehát s a Hévbitor­
lásért is ő lasz a felelős.

Főszerkesztő : Pinlerits Károly 
igazgató, Budapest. 

Főmunkatárfl : Dr. Fontányi Józsei 
ügyvéd. Szabadka.

Nyomatott a kiadótutajdoi. !zent 
Antal Nyomda ős Irodalmi \ ádaiat 
Kifut szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóos>"-utoa 20. szám

Liffba moziban
Szerdán és csütörtökön

Ä maharadzsa gyöngye
keleti regény négy felvonásban. 
Főszereplő GÜNUAR TOLNAIS. 
A Király-színház szenzációs Fali 
operettjén k a STAMBUL RÓ­
ZSÁJÁNAK hasonlata — Jegyek 

már kaphatók.
Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor.

A Fővárosi és Nemzeti (Royal) Orfeum
1 — elsőrendű művészei folyó hó 23-án és 24-én hétfőn és kedden -------------nagy kacagó estét

a Korzó-Moziban.rendeznek
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Cirkus
KRATEYLI
Ma kedden este fél 9 j 

órakor
I előadás a legnagy-1 
- szerübb műsorral. 
Elsőrangú művészek. i
Idomított lovak, tevők, majmok, 
kutyák, kecskék és galambok. |

I Revanche Wzás Won
I Krateyl Árpád eontra Kra- 
teyl Ambrozi és Miklós nr.

Tágas nézőtér. Villamos megálló.
Gabona piac.

Értesítés.
A t. c. közönséggel tudatjuk, 

hogy a vámőrlést a mai nappal 
megkezdjük * gabonát őrlési enge­
déllyel őrlésre bármikor elvállalunk.

Margit gőzmalom rvt
szabadkai telepe, azelőtt Sztantics malom

Jótállás a biztos eredményért.

Törvényesen
• védve. ■

Reitter Oszkár
nagybecskereki nyug. főkapitány i 
és fajbaromfi-tenyésztőnek nagy­
szerű találmánya a

„Pafkánin“
patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre é.q házi állatokra 
nem ártalmas ú fölülmúl min­
den más irtószert. 1 doboz 
óra 5 K. mely elegendő kö­
rülbelül 60 patkány kiirtásához. 
— Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer­
tető prospektust, melyben le 
van Írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Patkó- 
nin gvár egyedüli árusítója, a 
1 orontali Agrárbank Részvény­
társaság, Nagybeoskereken.

% Nálunk beraktározott bur- 
f gonyás gyümölcsös ládák, 

■ minden célra alkalmasak, 
H minden mennyiségben eladók.

Bánó és Bró'der
városi irodájában, Kossuth-utca.

Hstolikus Népszövetségi Biztosítási Iroda
Budapest, IV., Ferenciek-tere 7. sk.

A Katholikus Népszövetség óvek előtt fölállította biztosítási irodáját­
ól* célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozz fordulóknak érdekét a bizto­
sítás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihasz­
nálásával, oly előnyöket kivívjon és nyújthasson, melyeket egyedül nem ér- 
hitnáak cl. E eólkól több elsőrendű magyar intézettel valami *t Kuróna 
egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett összeköttetésbe ínelv 
intézetek SO© millió koronán felüli alaptőke és tartalék, kkal rendelkez­
ve*, teljes megnyugvást szolgáltatnak, kegy mindenki nyugodtan rábízhatja 
vagyonát. — Ezeskivül ezen intézetek mindenféle biztosítási ágazatét felka­
réinak ős igy bármilyen téren kielégíthetik a biztositó közönség mindennemű 
igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű 
helyes e1 járást; biztosítási delgekbnn minden hozzáfetdalénak szakszert! és

ÄrSÄtDijaink a legmlnlmálisabbak.
Epetlen elsőrangú intézet som szabhat olcsóbb dijat. Biztosításokat felvesz • 
EJetbiztüSitásukat tőkére, vagy életjáradékra, halál, vagy elólés esetére leánv- 
kiházautási és fiú ellátási biztosításokat, valamint jelzálogos életbiztosításo­
kat, úgyszintén esaládi ellátási biztosításokat.

Páratlan kedvezmény a papság részére
melyet káplánok plébánesaá történő kinevezéütik esetén nyerhetnek, de ebben 
natal plébánosok Tíi t hi yf n e if á e fi k Süt száraz és gyújtó villámosa- 
ís részestilhetBek. I U<f UL<l.USiI»Í9U <11 pás ellen, rombolási károk 
is megtéríttetnek Temple® ekat, zárdákat, ingé és ingatlan tárgyakat, énille- 
Leketli,t^']néstl *llatekat, lak és ipari berendezés két, árukat ős gépeket Lá- 
bon álló termést. — Templomi harangokat törés vagy repedés által oko­
zott károk ellen. — Törés által okozott károk ellen tükör- és üvegtáblákat
Betöréses fonás Alién templomok, Zárdák értéktárgyait, szö- ■ . . .. . J . . „ öllbll vetkezetek, pénzintézetek, áruraktárak
Äf-K Rablás ellen ppj"ig ÄfÄ
Jégkár ellen SÄÄ Baleset ellen SÄ
élethossziglani vasúti balesetbiztosítást egyszeri díjfizetéssel. — Szavatossági 
blztositast templomok, egyletek, iparosok, kereskedők, gyárosok, gazdák 
községe*, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, fürdők, szállodák szállodák 
számára. Automobflbiztositást, óvadék és kezességi biztosítást, 
Eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés ős sikkasztás elleni biztosítást. --

Utipodg-yász biztossitast,

Mindennemű felvilágosítást készséggel nyújt ahozzáfordulóknaka

Katholikus Népszövetségi Biztosító iroda
Budapest, IV., Ferenciek-tere 7.

Kulcsár
fölvétetik gazdaságba.

(Hadirokkant is leket.) 
Ajánlatok : „Központi iroda“ 

Deák-utca 5. szám alatt.

SkJbűJ

Qzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a 

n. ő. közönséget, igen tisz­
telt vevőimet és megren­
delőimet, hogy 
Varrógép , kerékpár- 
üzletemet és javító 
műhelye m e t át he- 
íyeztem a Deák-utcá­
ba* Piukovics-féle ház, a 
Sztantics és társai cég volt 
helyiségébe.

Stem Moll,

Sertés hizlaláshoz
keresünk felügyelő gazdát. Cnakis 
olyanok ajánlkozzanak, kik o szak­
ban nagy gyakorlattal rendelkez­
nek és ezt bizony ^ványaikkal iga­
zolják. Ajánlatok fizetési igények, 
nyelvismeretek, kor, eddigi műkö­
dés és katonai viszonyok ismerte­
tésével Fürdőigazgatóság Pöstyén 
címre küldendők. : : : ;

Értesítjük a T. Cz. kö­
zönséget, hogy folyó hó 
23-tól (hétfő) kezdve sza­
bályszerű őrlési igazolvány 
átadása elenében elfogadunk

mindennemű gabonái
vámőrlésre«

A Folsőbáeskai Egyesült 
Gőzmalom R. T.

(volt Szmeienszki-féle gőzmalom.)

9Mmrl«tn gyermek 20—30 koro- 
MaiieUw.ll nát kereshet naponta, 
ha kőris bogakarakat szed, a melyek 
orgonafákon nagy mennyiségben vannak. 
Kilónként nyersen 10 koronát, szárítva 
pedig 12 koronát fizet érte a Szent An- 
tftl gyógyszertár Szabadka, Szegedi-ut.

Morvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.
te oznsutl# ■ íl«R*e«»ir F«b«k: Szabadka, Zagreb, Novi Clrkvenlca. Kirendeltségek : Hretin. Trlball Grliane
I uzpuni ■ USÍjeSt Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 korona

Elfogad : takarékbetéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett.
O tökre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fiz

Vesz és elad : kimöld/61őrnérlkpaPÍr?kAt (íu?mi, oimlet.oket’ zálogleveleket, sorsjegy,külföldi érc- és papírpénzeket ős az összes egyéb értékeket napi

Atyega letétbe és kezelésre értékpapírokat.

A boté 
fizettetnek ki.

Folyósít: jelzálogkölcsönöket földbir 
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kíbocsájt: 4>/, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
pupilláris biztonságú, adómontes, mindenfélo óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FIN ANGIHOZ ipari ős kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparoollázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionälis mogbizásokat.
VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzlefeket, továbbá börzei és komissisionális mogbizásokat,

ArUOSZtálv : árusít előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú vetőgápeket, kukoricakapáló és sor- 
J mivelü ekéket, boronákat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.

Emu5 A-
í * *-*■■■*'üé ifläil*
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